

地磁北极加速向西伯利亚漂移 会发生“海水倒灌”的灾难吗？

据最新一期英国《自然》周刊报道，地磁北极移动太快，“导致世界地磁学家采取罕见行动”，因为“他们意识到，不准确性已超出导航能够接受的(安全)误差范围”。

为了确保出入北极圈附近的船只、飞机和潜艇导航无误，世界地磁模型定于1月30日紧急更新。地球磁极在移动，对人类有什么影响？

地磁北极漂移不罕见

据英国多家媒体报道，大约100年前，地磁北极位于加拿大北部海岸附近，如今已移至北冰洋中，正向俄罗斯西伯利亚方向移动。

地磁北极的漂移其实并不是新闻。早在19世纪初，科学家就发现地磁北极有漂移的倾向。到了20世纪90年代中期，漂移速度变得更快，从每年约15公里增加到每年约55公里。2018年，地磁北极已经越过了国际日期变更线，进入了东半球。根据科学家预计，磁极每20万-30万年就倒转一次。然而，上一次已知的倒转发生在78万年前。

地磁模型要紧急更新

然而磁极的漂移速度如此之快，以至于2015年才更新的全球磁场示意图原计划到2020年才更新，目前已经过时。因此地质学家提出了一个新的模型。

这个新的全球地磁模型原本计划在1月15日发布，但由于美国政府停摆，发布时间推迟到了1月30日。

根据对2015年全球地磁模型的一份报告，了解世界各地的磁偏角有助于磁场方位与真实地理方位的转换，从而为船舶、飞机、天线、钻探设备和其他设施提供导航服务。

影响全球导航系统

新的全球地磁模型将为各种导航提供参考信息，包括飞机、船舶上使用的导航装置，以及人们在智能设备上使用的谷歌地图。从导航船只的地理定位系统到手机跟踪器和地图定位，均以此为依据。不过地磁北极最近位置改变并不会影响生活在纽约、伦敦或北京等北极圈以外地区的人们使用智能手机。“这对中低纬度地区没有实质性影响，不会影响到人们驾车”。

事实上，一些科学家对地球磁场的强度衰减感到震惊：2018年一项发表于《美国国家科学院院刊》（简称PNAS）的研究称，他们发现了地球磁场在还没有翻转的情况下就已经减弱的证据。

这种减弱可能会导致磁场不稳定，从而影响与地球磁场有关的技术应用和发展，比如低地球轨道卫星上使用的电子技术。漂移的地磁北极也可能带来其他变化，随着它的移动，观看北极光的最佳地点可能也会随之改变，“再过一百年，可能就会有不同于现在的北极光最佳观赏地点。”

解读 地球磁场 会发生南北极反转吗

地磁北极奔向西伯利亚，会给我们带来怎样的影响？电影里的那些恐怖片画面，如“海水倒灌”、“火山爆发”等，会因为地磁北极的改变而产生吗？南京航空航天大学理学院李晋斌副教授表示，地磁北极的偏移的确会带来一系列的“连锁反应”，但担心“恐怖大片”的上演完全是多余的。

地磁场对人类有何作用

是地球生命的“保护罩”，免受太阳辐射伤害

对于很多读者来说，“地磁场”的概念足够陌生。李晋斌告诉记者，地磁场已经存在了至少34.5亿年，它保护人类免受太阳辐射的伤害。

地磁场可以有效阻止太阳风等粒子流长驱直入射到地面，从而保护地球上的各类生命尽量少受宇宙射线等“外来入侵

物”的伤害。同时，地磁场还能够为鸟儿、鱼类和人类提供导航，常见的雁南飞、鱼类洄游等现象便是因为地磁场的存在。在我们的生活中，地磁场更是隐形的帮手。手机上的指南针、智能地图导航，背后依赖的正是地磁场的指引。因此，地磁场的每一点变化科学家都密切关注。

地磁北极的不稳定移动很大程度上是受到由液态铁组成的外地核——称为“地球磁场”影响。根据2015年全球地磁模型的报告，其他因素也可能影响地磁北极的移动，包括地壳和上地幔中的磁性矿物质，以及海水流动产生的电流，但这些影响与地球磁场相比非常小。

磁极“玩脱”了会发生什么？ 并不会出现“海水倒灌的恐怖片”

“玩脱”的地磁北极，给科学家增加了不小的科普工作量。关于地磁场的流言四起，“南北极对调，要上演海水倒灌的恐怖片啦”，“南北极对调，指南针将来都要指北啦。”有人甚至怀疑这可能预示着地磁北极和地磁南极将要反转——就像大约78万年前发生的情况一样。

南航李晋斌老师解释，地磁北极的

“漂移”，其实是以一种晃动的形式存在着，并不是流言里说的“南北极对调”。磁极“玩脱”之后，的确会给我们的生活带来一定的变化。如人类的导航系统，它的正常使用是以世界地磁模型为圭臬。地磁北极发生变化后，世界地磁模型也需要做出相应的调整。另外，地球上植物的生长、动物的迁徙都与地磁场有着密切联系，地磁北极“玩脱”离

了谱的话，未来出现“斜着长”的植物也说不定。

而北京天文馆馆长朱进曾表示，地球磁极早晚会反转，“通过以前的观测可以知道，地球的磁极会有一个南北极互换的现象，但这需要一个非常长的时期，绝不可能在短时间内完成，至少在我们有生之年不可能遇到这种事情”。

为什么会产生磁极漂移现象？ 或与全球变暖以及磁流波异常有关

截至目前，科学家还在试图了解地磁北极向西伯利亚漂移的确切原因。

2013年，日本研究人员发现，地球磁场强度发生变动与极地冰盖增减导致地球自转速度出现变化有关。这一研究成果显示，地球磁场会受到气候变化的长期影响。

“地磁强弱等变化是极端气候屡屡发生的影响因素之一。地球磁场保护地球大气和地表生物不受太阳风的袭击，地球磁场强度减弱或消失，地球大气将被太阳风刮走，地表生物将面临类似历史上出现过的大灭绝。”专家杨学祥指出，计算机模型的计算结果表明，如果

两磁极的强度继续减弱，则来自太阳的粒子流便可能使高达40%的地球高纬度臭氧被破坏，每次的破坏时间将长达数月至一年之久，这也为南北极海冰融化提供了合理的解释。

而《自然》杂志报道说：“像2016年发生的地磁脉冲一样，这可能涉及到地核深处产生的‘磁流’波(‘hydromagnetic’ waves)。”有观点认为，地磁北极的快速移动与加拿大下方外地核内部的液态铁高速喷流有关。英国利兹大学的地磁学家菲尔·利弗莫尔表示，这股喷流似乎正在使加拿大下方的磁场减弱，使其无法与

西伯利亚抗衡。

“地磁北极的位置似乎受到两块大规模磁场的影响，一块位于加拿大下方，另一块则在西伯利亚下方，”利弗莫尔在接受《自然》杂志采访时说，“西伯利亚的这块磁场正逐渐占据上风。”随着全球变暖，会有更多的通往俄罗斯和加拿大北部的航线被开辟，这也带来了潜在的致命问题。罗拉多大学博尔德分校和国家海洋和大气管理局的地球物理学家阿诺德楚利亚特表示说：“磁极极点的快速移动使得这个区域的导航更容易出现大的错误。”